



Протоиерей Андрей КУРАЕВ

Дубинка в руках властей?

24 сентября депутаты всех четырех фракций Госдумы рассмотрели проект заявления палаты в защиту религиозных чувств верующих всех религий.

Это крайне опасная тема, ибо крайне вкусовая. У нас сейчас принято ратовать за введение уголовной ответственности за оскорбление чувств верующих. Но ведь доносчику — первый кнут! Если подобная статья появится, я могу оказаться одним из первых, кого справедливо по ней засудят. В моих книгах и лекциях содержится много критики, задающей чувства носителей других вероисповеданий и сектантов. А определять, оскорбили его или нет, кто будет? Тот, кто считает, что его оскорбили. Назвал я кого-то сектантом — вот уже крик об оскорблении...

Первые христиане хорошо понимали, что их проповедь, проповедь Креста и Воскресения — это иудеям соблазн, а эллимам безумие (1 Коринфянам 1:23). Причём слово «соблазн» (в оригинале — скандалон) указывает на то, что апостольское слово для других людей могло звучать оскорбительно.

Статья об оскорблении чувств верующих открывает простор для вкусовщины. Кому-то показалось, что его религиозные чувства оскорбили, кому-то — что не оскорбили. Мне кажется, в ближайшее время юридического консенсуса среди экспертов по поводу того, что считать патристикой, что юмором, что сатирой, что оскорблением религиозных чувств, достигнуто не будет. И в результате эта статья будет дубинкой в руках тех, кто находится у власти. Если кто-то не нравится, появляется отличный способ привлечь его к ответственности.

Мы это видим на примере еврейской борьбы с «диффамацией». На сегодняшний день слово антисемит стало означать всего лишь то, что кто-то не понравился кому-то из семитов... Помню замечательную карикатуру: хасид стоит перед известной картиной Малевича, задумчиво смотрит на чёрный квадрат, а из головы поднимается реплика: «А нет ли тут антисемитизма?».

Мусульмане могут сказать, что их оскорбляет упоминание имени основателя их религии без титула «пророк». В Саудовской Аравии выяснилось, что их религиозные чувства оскорбляет даже тень от самолёта (ибо она в виде креста).

Для того чтобы начать настоящие гонения против Церкви, достаточно только желания власть имущих. У нас уже есть в Конституции статья, гласящая, что «запрещается пропаганда религиозного превосходства» (ст. 29.2). На основании этой статьи любого священника, который в Неделю торжества Православия говорит людям то, что он должен сказать о ересь и Истине, можно арестовать немедленно.

Я на такого рода нововведения всегда смотрю с точки зрения собственной безопасности: как это может быть использовано против нас. Советский период научил. Я боюсь, что руками церковных людей — активистов, публицистов, юристов — потихонечку будет виться верёвочка, которая потом будет душить нас самих.

Стоит вспомнить евангельские слова — каким судом мерите, таким отмерено будет.

Город второй. Но не второстепенный



Губернатор тоже принял участие в студенческом исследовании, а затем «поговорил за жизнь» с третьекурсниками-сталеваарами, среди которых оказалось немало девушек. Они признались, что к конвенту, конечно, не встанут — там нужны мужчины. Но в исследовательских и контролирующих отделах сотрудникам со «стальной» специальностью всегда рады. Студентка из Красноуральска Елена Дружинина рассказала, что живёт в общежитии, учится на «отлично» и работает в дальнейшем собирается в родном городе по выбранной специальности.

— Мне нравится, что в обстановке благородной старинной учебной процесс ведётся передовыми методами. Например, на лабораторных занятиях по изучению свойств металлов мы пользуемся такой же аппаратурой, что и сотрудники ИТМК. Большое значение уделяется и компьютерным технологиям, но главное — здесь очень компетентные и сердечные педагоги, — под одобряющий гул аудитории заявила отличница Елена.

— В этом колледже невозможно не научиться профессии, — такой вывод сделал Евгений Куйвашев после часовой экскурсии по учебному заведению.

На рабочей Вагонке руководители области встретились с кандидатами, которые участвуют в выборах в органы местного самоуправления при поддержке межрегионального общественно-



ПРЕСС-СЛУЖБА ГУБЕРНАТОРА

го движения «В защиту человека труда». Обращаясь к собравшимся, Игорь Холманских отметил, что движение участвует в выборах впервые, поэтому успех кампании важен политически и психологически.

— Наши сторонники должны увидеть реальные перспективы движения, убедиться в его жизнеспособности. Программа действий очень обширна. Кроме защиты прав работников, много делается для популяризации рабочих профессий. В ближайшем бу-

дущем состоится встреча Героев Соцтруда, — отметил полпред.

Конечно, встречаясь в районе, который по праву считается вотчиной Уралвагонзавода, тагильчане и их гости обсудили перспективы местных машиностроителей как в выпуске грозной бронетехники, так и в производстве гражданской продукции. Главными героями обсуждения стали машина огневой поддержки «Терминатор» и трамваи нового поколения.

Затронув вопрос выборов главы Нижнего Тагила,

Евгений Куйвашев призвал тагильчан проявить гражданскую ответственность и прийти 14 октября на избирательные участки. Ведь именно там будет решаться судьба ближайших пяти лет жизни муниципалитета.

Далее глава региона посетил объекты социальной инфраструктуры Нижнего Тагила, которые в ближайшем будущем станут визитными карточками города — обновлённый комплекс трамплинов на горе Долгая, строящаяся детская многопрофильная больница, госпиталь вос-

становительных инновационных технологий. Завершила визит встреча губернатора с членами совета директоров промышленных предприятий Нижнего Тагила в Институте испытания металлов, где обсуждались перспективы города до 2020 года.

Подробнее о результатах посещения Евгением Куйвашевым социальных объектов и заседании нижегородского совета директоров вы можете узнать в следующем номере «Областной газеты».

Губернатор Евгений Куйвашев (слева) и полномочный представитель Президента РФ в Уральском федеральном округе Игорь Холманских: в Нижнем Тагиле есть перспективы движения вперёд

«Окультирование» поля политической борьбы

В Москве создан Совет непарламентских партий

Леонид ПОЗДЕЕВ

4 октября 2012 года председатель Государственной Думы Сергей Нарышкин встретился с активистами 24 из 27 политических партий, зарегистрированных для участия в выборах 14 октября 2012 года, но пока не имеющих своего представителя в парламенте, сообщает пресс-служба Федерального Собрания России.

Напомним, что в этом году жителям целого ряда субъектов федерации предстоит избирать региональные и муниципальные органы власти и местного самоуправления. Особый интерес к предстоящим выборам вызывает то, что они впервые пройдут по новым правилам, в условиях начавшейся модернизации политической системы, в русле которой нынешним летом внесены изменения в феде-

ральное и региональные законодательства, в частности, в закон РФ о политических партиях.

Сергей Нарышкин выразил надежду, что «встреча в таком формате может стать началом серьёзного, предметного диалога, потребность в котором более чем очевидна». Ведь, по данным Министерства юстиции России, в стране уже зарегистрировано 40 политических партий, а в скором времени их, видимо, будет ещё больше — о том, что готовят документы на регистрацию, заявили ещё 204 организационных комитета. А в регионах России менее чем за полгода создано 1646 отделений новых партий.

Сегодня девять политических партий участвуют в выборах губернаторов, и 23 — в выборах региональных парламентов по партийным спискам. Так, в 17 муниципальных образованиях Свердлов-

ской области в октябре пройдут выборы глав. Своих кандидатов в мэры зарегистрировали не только ветераны российской политики — парламентские «Единая Россия», ЛДПР, КПРФ, «Справедливая Россия» и непарламентские «Яблоко» и «Патриоты России», но и недавно зарегистрированные новички — «Демократическая партия России» и «Партия социальной защиты». А в борьбу за мандаты депутатов представительных органов муниципальных образований области кроме этих партий включились «Республиканская партия России», «Партия пенсионеров России» и «Народная партия «За женщин России».

Такое изменение партийно-политического ландшафта демонстрирует, что сегодня ни одна политическая партия не обладает монополией на право представлять интересы граждан России, признал спи-

кер российского парламента и отметил, что в таких условиях эффективный межпартийный диалог является одним из ключевых факторов. Сергей Нарышкин считает, что «сейчас может начать формироваться новая политическая культура широкого диалога и цивилизованной политической борьбы».

Конечно, сформировать такую культуру будет непросто. Так, на первое организационное заседание Совета непарламентских партий, прошедшее 4 октября, депутаты пригласили представителей 27 уже зарегистрированных, но ещё не представленных в федеральном и региональных парламентах и органах местного самоуправления партий, а пришли 26: РПР-ПАРНАС («Республиканская партия России» — Партия народной свободы) отказалась. Хотя многие рядовые члены этой партии не одобрили такую позицию своих лидеров.

Ведь совет — это площадка для участия разных политических сил в законодательном процессе, для их диалога с органами власти.

Представители непарламентских партий в целом поддержали идею создания совета. А чтобы его работа была конструктивной и востребованной, участники встречи предлагали регламентировать работу этого органа, установив ряд фильтров для участия в нём политических партий, организовать работу по конкретным направлениям законодательства. В ходе встречи также поднимался вопрос о необходимости изменения процедуры участия непарламентских партий в пленарных заседаниях Государственной Думы. Кроме того, обсуждалась необходимость изменения законодательства в части организации избирательных блоков.

В Совете Европы Россия всё-таки выиграла

Сессия ПАСЕ показала сильные позиции нашей страны в политическом мире

Андрей ДУНЫШИН

Ещё в преддверии нынешней сессии Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) зародились искры скандала: в её работе отказался участвовать председатель Государственной Думы России Сергей Нарышкин. Как заявил глава делегации РФ в ПАСЕ Алексей Пушков, демарш главы нижней палаты связан с техническими причинами, и не более. Говоря точнее, проекты документов сессии поступили в Москву слишком поздно, уже не было времени ознакомиться с ними, а не то что обсудить с членами российской делегации в Европарламенте. Тем не менее российская делегация в работе ПАСЕ участие приняла.

Нынешняя сессия ПАСЕ показательна, на мой взгляд, по нескольким причинам. Во-

первых, она проявила неоднозначное отношение Старого света к нашей стране, во-вторых, продемонстрировала отсутствие единства и разность подходов к проблемам, в-третьих...

Третье, по моим представлениям, самое интересное. Россия показала своё влияние на внешнемировые процессы и выступила как один из ведущих регуляторов мировой политики.

К сожалению, изначально ситуация складывалась не в нашу пользу. Вот как прокомментировал предначало события Алексей Пушков: «В ПАСЕ сложилось большинство, постоянно выступающее против позиции России. Поэтому голосование, на котором авторам дискриминационной по отношению к России рекомендации не удалось собрать 2/3 голосов, раскололо ассамблею на две части. И это больше победа России. Теперь можно говорить о формиро-

вании группы делегаций, которая, похоже, не готова автоматически идти за голосующим против России большинством. Это качественное изменение ситуации».

Претензии Евросоюза к России отчасти традиционны и спекулятивны. Они не раз обсуждались в различных международных организациях и не получали поддержки. О чём речь? Евросоюз критикует наше государство за ряд законов, принятых в последнее время Государством. К примеру, об уголовной ответственности за клевету, поправки к закону о собраниях и некоммерческих организациях. Также звучит застарелая «рана» ПАСЕ: почему российские войска расположены в Абхазии, Южной Осетии, в Приднестровье. И вообще — почему Российская Федерация признала независимость двух бывших грузинских республик? Эти вопросы не дают покоя

представителям Европарламента.

Однако ответ прост. Делегаты ПАСЕ вторгаются во внутренние дела суверенного государства, что запрещено нормами международного права. В Европарламенте, слов нет, собрались квалифицированные специалисты. Им ли не знать юриспруденцию? Значит, проблема давления на Россию находится совершенно в другой плоскости — в исключительно политической.

Советы России, как ей обустроить свою жизнь, оказались пустым звуком. «Нам удалось убедить в своей правоте большое число делегатов, — сказал А.Пушков. — Если бы не их поддержка, наблюдение за выполнением резолюции ПАСЕ по России передали бы на уровень Комитета министров Совета Европы. И наша страна попала бы под двойное наблюдение, что было бы дискриминацией России».

Да, мы выиграли этот раунд политических дебатов с Европой. Но радоваться рано. Надо смотреть на проблему глубже. Европа, переживающая сейчас не лучшие в экономическом и политическом смысле времена, желает втянуть в геополитические разногласия Россию. Их не устраивает стабильная внутриполитическая обстановка в нашей стране. А ещё больше — стабильность экономики. Оставим за скобками те условия, которые предоставляет нам устойчивый рынок углеводородов. Но даже и он — не единственный рычаг развития...

Однако нам радоваться рано. Алексей Пушков отметил, что, возможно, «анти-российски настроенные части делегации на каком-то этапе постараются взять реванш». Так что баталии, вероятно, неизбежны. Подождем...

В Свердловской области — новый федеральный инспектор

Полномочный представитель Президента РФ в Уральском федеральном округе Игорь Холманских подписал вчера распоряжение о назначении Бориса Кириллова на должность главного федерального инспектора в Свердловской области.

Как сообщает пресс-служба главного федерального инспектора по Свердловской области, Борис Анатольевич Кириллов родился в 1971 году в Магнитогорске Челябинской области. С 1983 года проживает в Екатеринбурге. В 1993 году окончил Уральский государственный университет. С 1993-го работал в органах местного самоуправления Екатеринбург, с 1996 года — экспертом аппарата полпреда Президента РФ в Свердловской области. С 2000 по 2009 год работал в аппарате полномочного представителя Президента России в УрФО, где прошёл путь от начальника отдела до заместителя полпреда. В 2009 году назначен заместителем генерального директора ОАО «Корпорация Урал промышленный — Урал Полярный» (с 2012 года ОАО «Корпорация Развитие»). Действительный государственный советник РФ 2-го класса, награждён медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени. Кандидат исторических наук.

Леонид ПОЗДЕЕВ

РПЦ разрешила священникам участвовать в выборах

Священный Синод Русской православной церкви разрешил священникам принимать участие в выборах в органы государственной власти, но лишь в особых случаях, сообщает РИА «Новости».

Документ, разрешающий священнослужителям в особых случаях и по крайней мере необходимости принимать участие в выборах, был принят Архиерейским собором ещё в 2011 году, однако порядок их выдвижения не был прописан. Теперь этот порядок определён — в постановлении Синода говорится: «когда нужно противостоять раскольничьим или иноконфессиональным силам, стремящимся использовать выборную власть для борьбы с православной церковью, Священный Синод или Синод самоуправляемой церкви определяет лиц для участия в выборах в органы государственной власти, и в индивидуальном порядке преподобит на это благословение».

В случае необходимости баллотироваться на выборах священнослужитель должен подать прошение на имя патриарха и Священного Синода, в котором должен обосновать это, указав, какая политическая сила и как планирует противодействовать церкви.

Однако быть членами политических партий священнослужители по-прежнему не могут.

Наказание за нарушения миграционного законодательства предлагают усилить

Правительство РФ выступило за усиление уголовной ответственности за нарушения миграционного законодательства, сообщил премьер-министр РФ Дмитрий Медведев на заседании федерального кабинета.

Соответствующие изменения Дмитрий Медведев предложил внести в Уголовный кодекс Российской Федерации, отметив, что количество дел, связанных с нарушением миграционного законодательства, растёт.

Так, если в 2006 году по материалам Федеральной миграционной службы было возбуждено 230 уголовных дел, то по итогам прошлого года — уже около 400. При этом штраф нарушителям выписывают относительно скромный — около пяти тысяч рублей. По словам Медведева, максимальная планка должна быть повышена до 300 тысяч рублей, а максимальный срок лишения свободы — до пяти-семи лет.

ЦИК разработал закон об отзыве губернаторов

Центральная избирательная комиссия разработала модельный закон об отзыве губернаторов, ознакомиться с документом можно на официальном сайте ведомства.

В законе прописаны чёткие правила лишения полномочий глав региона, произойти это может по инициативе либо населения, либо партий.

Для проведения голосования по отзыву губернатора того или иного субъекта федерации граждане этого региона должны собрать инициативную группу минимум из 20 человек. Эта группа, в свою очередь, в течение месяца должна собрать не менее 25 процентов подписей всех избирателей, зарегистрированных в регионе. Собранные подписи проверяет избирком, и, если не найдёт нарушений, назначает голосование.

Для снятия главы региона с должности необходимо, чтобы за это решение проголосовала как минимум половина зарегистрированных избирателей.

Впрочем, заметим, что это только модельный закон, то есть он носит рекомендательный характер и только предлагает один из возможных вариантов.

Анна ОСИПОВА